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Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Α. Μέγεθος ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων Δήμων και νομικών προσώπων αυτών 

Κατόπιν επεξεργασίας των υποβληθέντων οικονομικών στοιχείων, στις βάσεις δεδομένων 
στοιχείων του Υπουργείου Εσωτερικών (ΥΠΕΣ), μέχρι και τον μήνα αναφοράς Φεβρουάριο 2024, οι 
ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις των δήμων, των Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης 
(ΔΕΥΑ) και των Δημοτικών Λιμενικών Ταμείων (ΔΛΤ) της χώρας εκτιμώνται σε 3.516 εκατ. €, εκ 
των οποίων 2.859 εκατ. € αφορούν στους δήμους, 634 εκατ. € αφορούν στις ΔΕΥΑ 
(συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων τηλεθέρμανσης) και 23 εκατ. € αφορούν στα Δημοτικά 
Λιμενικά Ταμεία. Ως προς τον προσδιορισμό των ανωτέρω ποσών επισημαίνονται τα εξής: 

α) Για τις απαιτήσεις των δήμων έχουν ληφθεί υπόψη τα ποσά που έχουν εγγραφεί στην 
κατηγορία 32 «Εισπρακτέα υπόλοιπα των βεβαιωθέντων εσόδων τους κατά τα παρελθόντα 
οικονομικά έτη» των προϋπολογισμών του έτους 2024, μειωμένων κατά τα εισπραχθέντα ποσά 
μέχρι 28.02.2024, όπως αυτά τα στοιχεία αποτυπώνονται στις αναφορές προϋπολογιστικών – 
απολογιστικών στοιχείων που έχουν υποβληθεί στον Κόμβο Διαλειτουργικότητας οικονομικών 
στοιχείων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης του ΥΠΕΣ για το μήνα Φεβρουάριο (2024). Δεδομένου ότι η 
κατάρτιση ήταν σε εξέλιξη κατά το α΄ τρίμηνο του 2024, τα στοιχεία δεκαπέντε (15) δήμων 
αντλήθηκαν από τους υποβληθέντες, στον Ειδικό Διαδικτυακό Τόπο (ΕΔΤ) του ΥΠΕΣ, πίνακες, με 
τα στοιχεία ενηλικίωσης των απαιτήσεων της 31ης.12.2023, ενώ τα στοιχεία εννέα (9) δήμων 
αντλήθηκαν από τα σχέδια προϋπολογισμού έτους 2024. 

β) Με αντίστοιχο τρόπο έχει προσδιοριστεί το ύψος των απαιτήσεων των Δημοτικών Λιμενικών 
Ταμείων. Στο προαναφερόμενο ποσό δεν περιλαμβάνονται τα στοιχεία τεσσάρων (4) Ταμείων 
(Αμφίπολης Σερρών, Ανατολικής Μάνης, Άρτας, Δωρίδος) λόγω μη υποβολής στοιχείων. 

γ) Δεδομένου ότι δεν υφίσταται ενιαίος τύπος προϋπολογισμού για τις επιχειρήσεις των ΟΤΑ, 
για τον προσδιορισμό των απαιτήσεων των ΔΕΥΑ (συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων 
τηλεθέρμανσης) έχουν ληφθεί υπόψη κυρίως τα στοιχεία ενηλικίωσης των απαιτήσεων της 



31ης.12.2023 και, όπου εκκρεμεί η υποβολή αυτών των στοιχείων, τα υποβληθέντα στοιχεία 
ισοζυγίου γενικού καθολικού (λογ. 30 ΠΕΛΑΤΕΣ) στον Κόμβο Διαλειτουργικότητας. Για δέκα (10) 
επιχειρήσεις δεν κατέστη εφικτός ο προσδιορισμός του ύψους των απαιτήσεών τους λόγω μη 
υποβολής στοιχείων. Πρόκειται για τις ΔΕΥΑ των Δήμων Κομοτηνής, Μεσσήνης, Μινώα Πεδιάδας, 
Σελίνου, Θήβας, Διδυμοτείχου, Ανατολικής Μάνης, Λαγκαδά, Πηνειού και Κεφαλονιάς. 

δ) Το αποτέλεσμα της επεξεργασίας παρατίθεται στον συνημμένο πίνακα ανά Περιφερειακή 
Ενότητα και κατηγορία φορέα (δήμοι, ΔΕΥΑ και ΔΛΤ) και κατ’ είδος εσόδου σε ό,τι αφορά στους 
δήμους (σύμφωνα με το εφαρμοζόμενο σύστημα οικονομικής ταξινόμησης). 

ε) Δεν προβλέπεται η τήρηση στοιχείων αναφορικά με το πλήθος και την ιδιότητα των 
οφειλετών (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) στις βάσεις δεδομένων του ΥΠΕΣ. 

Β. Χρονική κατανομή απαιτήσεων δήμων και ΔΕΥΑ 

Από την επεξεργασία των στοιχείων παλαιότητας των απαιτήσεων προκύπτει σημαντική 
διαφοροποίηση ανάμεσα τους δήμους και τις ΔΕΥΑ ως προς τη χρονική κατανομή των απαιτήσεων. 
Ειδικότερα, το μεγαλύτερο μέρος των απαιτήσεων των δήμων είναι παλαιές με το 52% του ύψους 
των απαιτήσεων της 31.12.2023 να προέρχεται από ανείσπρακτα βεβαιωθέντα πριν από το 2016 
έσοδα (μέχρι 31.12.2015) και μόνο το 27% να αφορά σε βεβαιωθέντα έσοδα της περιόδου 2020 – 
2023. Αντίθετα, η κατανομή των απαιτήσεων των ΔΕΥΑ είναι περισσότερο ισορροπημένη, με την 
έννοια ότι το 56% των απαιτήσεων της 31.12.2023 προέρχεται από ανείσπρακτα βεβαιωθέντα έσοδα 
της περιόδου 2020 – 2023. 

Η κατηγοριοποίηση των απαιτήσεων βάσει του χρόνου βεβαίωσης του εσόδου είναι απαραίτητη 
διότι όσο πιο πρόσφατη είναι μία απαίτηση τόσο περισσότερο πιθανή είναι η είσπραξή της, ενώ ο 
βαθμός επισφάλειας για τις παλαιές απαιτήσεις είναι εξαιρετικά αυξημένος. 

Στο ακόλουθο διάγραμμα αποτυπώνονται τα σχετικά στοιχεία ενηλικίωσης των απαιτήσεων της 
31.12.2013 όπως έχουν υποβληθεί στον ΕΔΤ από 276 δήμους (ενσωμάτωση 83%) και από ογδόντα 
(80) ΔΕΥΑ (ενσωμάτωση 63%), μέχρι και τη σύνταξη του παρόντος. 

Γ. Ύψος ρυθμισμένων απαιτήσεων 

Από την επεξεργασία των πρόσθετων στοιχείων απαιτήσεων που έχουν υποβληθεί στον ΕΔΤ 
(μέσω των πινάκων ενηλικίωσης) προκύπτει ότι μόλις το 6% των συνολικών απαιτήσεων των δήμων 
δηλώνεται ότι έχει υπαχθεί σε ενεργή ρύθμιση (περίπου 147 εκατ. €), ποσοστό το οποίο κατόπιν 
αναγωγής στο σύνολο των ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων σύμφωνα με την ενότητα Α, αντιστοιχεί 
περίπου σε 170 εκατ. €. Το αντίστοιχο ποσοστό για τις ΔΕΥΑ αυξάνεται σε 18% (περίπου 73 εκατ. € 
δηλωθέντα), ποσοστό στο οποίο, κατόπιν αναγωγής στο σύνολο των ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων 



σύμφωνα με την ενότητα Α, αντιστοιχεί περίπου σε 112 εκατ. €. Σημειώνεται ότι αυτή η 
διαφοροποίηση οφείλεται στην «πάγια δυνατότητα» των ΔΕΥΑ να ρυθμίζουν τις ανείσπρακτες 
οφειλές των πελατών τους.

Επισημαίνεται ότι η οριστική απεικόνιση των οικονομικών στοιχείων του έτους 2024 στις βάσεις 
δεδομένων του Υπουργείου Εσωτερικών δεν δύναται να αποτυπωθεί προτού το πέρας Φεβρουαρίου 
2025.

Περαιτέρω, για την διευκόλυνση των οφειλετών προς του δήμους, σας γνωρίζουμε ότι στο ν.  
5143/2024 «Ρυθμίσεις για τους χερσαίους συνοριακούς σταθμούς, την ενίσχυση των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και λοιπές διατάξεις» (Α’ 161) προβλέπεται στο άρθρο 25 έκτακτη ρύθμιση 
οφειλών προς Δήμους και Περιφέρειες και νομικά πρόσωπα αυτών και στο άρθρο 26 εισάγεται ο 
εξωδικαστικός μηχανισμός και για οφειλές προς τους Δήμους. Ειδικότερα, με τις διατάξεις του 
άρθρου 25 επιδιώκονται, αφενός, η διευκόλυνση των οφειλετών προς τους δήμους, μέσω της 
εισαγωγής της δυνατότητας ρύθμισης των οφειλών τους και, αφετέρου, η βελτίωση της 
εισπραξιμότητας των οφειλών και, ακολούθως, της οικονομικής κατάστασης των δήμων. Με το 
άρθρο 26 εισάγεται, για τους οφειλέτες των δήμων, η δυνατότητα προσφυγής στον εξωδικαστικό 
μηχανισμό ρύθμισης οφειλών του ν. 4738/2020 (Α’ 207), εφόσον οι οφειλές υπερβαίνουν τις δέκα 
χιλιάδες (10.000) ευρώ, με σκοπό τη διευκόλυνση της αποπληρωμής των εν λόγω οφειλών και της 
αποτελεσματικής αύξησης των εσόδων των Ο.Τ.Α. α’ βαθμού, μέσω της ενίσχυσης της 
εισπραξιμότητάς τους.

Σε κάθε περίπτωση το Υπουργείο Εσωτερικών εξετάζει όλες τις παραμέτρους των ζητημάτων που 
τίθενται από τους αρμόδιους φορείς, και εφόσον κρίνεται αναγκαίο, αναλαμβάνει σχετικές 
νομοθετικές πρωτοβουλίες συνεκτιμώντας και τη δημοσιονομική κατάσταση των δήμων.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ

Συνημμένα:
Δύο (2) σελίδες

Πίνακας Διανομής:
- κ. Τσίμαρη Ιωάννη
- κ. Δουδωνή Παναγιώτη
- κ. Κουκουλόπουλο Παρασκευά
- κ. Μπιάγκη Δημήτριο
- κα Αποστολάκη Ελένη-Μαρία
- κ. Γερουλάνο Παύλο
- κ. Κατρίνη Μιχαήλ
- κα Λιακούλη Ευαγγελία
- κ. Μουλκιώτη Γεώργιο
- κ. Πάνα Απόστολο
- κα Σταρακά Χριστίνα

Εσωτερική Διανομή:
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης 
- Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 
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